

本报讯(记者 朱丹)记者从省应急管理局获悉,根据《云南省森林防火条例》规定和全省森林草原防灭火实际,本轮防火期为2023年12月1日至2024年6月15日。防期以来,全省上下认真贯彻落国家森防指和省委、省政府工作部署,采取超常规措施,安全高效处置了14起森林火灾,取得火灾起数自1951年有记录以来防期内第二好的成绩。

当前我省进入主汛期,省森林草原防灭火指挥部下发通知,决定于2024年6月15日24时起解除2024年度森林草原防火期,并要求防火期结束后,各地要继续保持严实作风,慎终如始做好森林

草原防灭火各项工作。

责任不松,切实抓好夏秋季森林草原防火防范。各地要牢固树立“全年抓防火”理念,高度重视夏秋季雷击火、输配电设施火灾防控等工作,加强与气象、能源等部门沟通联系,科学分析本地火险形势,提高警惕,严加防范。要做好重要区域、特殊时段森林草原火灾的防控工作,特别要做好高黎贡山、苍山、玉龙雪山及金沙江沿岸等地段和中元节、中秋节等时段的防灭火工作,采取强有力措施确保夏秋季森林草原资源安全。

工作不断,持续做好应急准备和基础设施建设。防期结束后,各地仍要确保火

情发生后,能第一时间集结并安全高效开展工作。要做好防灭火机具检修、物资补充等准备工作,做到防火宣传常抓不懈、专业培训常练不断、扑火机具常备不缺。各地要坚持问题导向,结合实际,认真分析查找存在的短板弱项,针对性加大项目投入力度,扎实推进防灭火基础设施项目建设,全面提升基层能力,为2025年度防火期各项工作打好坚实基础。

标准不降,认真做好本轮防期工作总结。各地要认真组织,将本轮防期以来采取的措施、取得的效果、好的经验做法以及存在的问题、下步工作打算进行梳理总结。

微水处理技术破解咖啡精深加工环保难题——

## 创新赋动能 云咖更香醇

本报记者 段毅 王淑娟

### 新时代 新征程 新伟业 因地制宜发展新质生产力

“微水处理技术将以前每吨咖啡鲜果加工产生的污水排放同比降低80%以上,污水还进一步沉降分离后用作田间肥料,实现了循环利用。”普洱富民农业装备有限公司负责人陈罡告诉记者。

云南咖啡占据全国98%的种植面积。以前,咖啡产区每到收获季,鲜果加工后果皮遍地,又脏又臭;在初加工环节,鲜果处理产生的污水一直是行业痼疾,含大量有机物质、果胶、糖类、悬浮物及微生物的废水对环境生态造成较大压力。在咖啡全产业链链条里,鲜果处理环节也是决定咖啡品质的最重要一环。由于咖啡鲜果加工技术和设备落后,导致产品品质参差不齐,品质稳定性一致性较差,成为云南发展精品咖啡的薄弱环节。

为解决这一痛点,成立于2004年的普洱富民农业装备有限公司立志攻克难关。2014年,公司研发的咖啡脱皮脱胶一体机问世,废水二次排放变为一次排放,咖啡加工场所脏乱差的问题得到一定解决。仅在当年,这套设备就销售了

500台,覆盖全国所有的咖啡产区。为了彻底解决污染问题,公司与云南农业大学热带作物学院专家团队联合投入研发。2020年12月,团队研发的脱皮一脱胶—预烘干—烘干(晾晒)咖啡无水脱皮、无水脱胶自动化流水生产线实现革命性突破,该技术将传统的加工每吨鲜果需耗水6000升降至60升,污染排放从6吨果胶脱皮污水降至100升/吨咖啡果清洗用水,实现了少污染、微耗水的新型咖啡加工模式。

在破解咖啡生产污染问题过程中,除了农业设备生产企业外,还有咖啡加工企业也在不断创新、迭代技术。云南农垦集团普洱咖啡鲜果处理中心内,一颗颗鲜红圆润的咖啡果经过自动生产线的漂洗、脱皮、脱胶、预干燥、烘干,最终“浴火重生”为泛着淡淡色泽和香气的

咖啡生豆。“这条咖啡鲜果处理生产线省内首次采用咖啡预干燥技术,能迅速风干咖啡湿豆的表面水分,减少咖啡湿豆在干燥环节影响质量的变因,提升了加工产出的一致性和品质。”咖啡公司党群工作部主管周容米介绍。

2022年11月,云南农垦咖啡公司投建了全套咖啡鲜果智能处理生产线,整条生产线拥有多项发明及实用性专利,设备设计产能为50至60吨,年产能5000至6000吨。

“对比传统加工模式,生产线采用循环分级、无水脱皮、无水脱胶处理方式,

加工用水量降低95%以上,另外本条生产线全线使用新型空气能热泵作为供热设备,大幅度减少加工产生的废水和废气带来的环保问题。采用大量提升传送设计和自动化布局,人工成本减少了

80%以上,提升了加工产出的一致性及品质。”云南农垦咖啡有限公司普洱分公司负责人李治林说。

随着云南咖啡微水处理技术的不断完善,产业高质量发展步伐更加稳健。据介绍,在2023—2024咖啡产季,普洱富民农业装备有限公司的微水处理技术又迎来全新升级,耗水更低、脱胶效率更高。这条生产线已获得6项国家专利,其中1项发明专利,其他为实用新型专利,在咖啡产区改建初制所75座。同时在该公司的努力下,曾经被当作废弃物治理或者回填的咖啡果皮和果胶,经过先将咖啡果表面除尘除菌、蒸青处理后进行加工,使其副产物得以净化收集,已有企业将其中的果皮制成咖啡果皮茶,比传统的单一获取咖啡豆的加工方式增长了35%以上的经济价值。

省农业农村厅相关负责人介绍,今年,我省将继续围绕提高咖啡精品率和大力发展精深加工两个关键点发力,将持续推广鲜果集中加工和环保加工技术设备,提升咖啡生豆稳定性和一致性。

## 博晖生物云南血液制品生产基地启动试生产

本报讯(记者 张雯)6月13日,博晖生物云南血液制品生产基地试生产仪式在曲靖经开区举行。

据悉,云南博晖血液制品项目是君正科技产业集团旗下博晖创新在云南布局的重要生物医药项目,设计产能1500吨,同时建设配套单采血浆站,项目达产后可实现年产值45亿元,税收5.6亿元,带动就业1500人。

近年来,曲靖经开区紧紧围绕打造“世界光伏之都核心区、新能源电池产业基地、科技创新和开放发展示范区”发展定位,聚焦生物医药产业、“生物技术+”产业和生物技术服务三大重点领域,积极培育高端生物制造产业集群,生物医药产业成为新的经济增长极。

## 昆明磨憨异地帮办 政务服务取得突破

本报讯(记者 张雁群)日前,中国工商银行昆明自贸区支行成功为磨憨企业云南颖川供应链管理有限公司在昆明代办基本户开户,意味着昆明磨憨异地帮办服务取得新突破。

自2023年以来,云南自贸试验区昆明片区与中国老挝磨憨—磨丁经济合作区推出“昆磨跨区通”政务服务联办模式,实现企业异地设立提供全程帮办模式,通过异地帮办,实现磨憨落户企业可在昆明片区自助打印营业执照。此次磨憨企业异地成功开户,实现了“昆磨跨区通”政务服务联办模式的金融服务有效接续,为区域内企业便利性提升、营商环境建设提供了有力金融助力。

2小时内完成注册、公章刻制、银行开户、税务登记等企业开办手续,一新能源项目从开工到投产仅用180天……近年来,文山壮族苗族自治州落实鼓励、支持、引导民营经济健康发展的政策举措,将政策“暖意”落地为发展“暖流”,多措并举推动民营经济高质量发展。

持续向好的发展环境,刷新成绩单。3多年来,文山州持续开展浙企、粤企、闽企、滇企和各类金融机构进文山活动,成功引进江西字泽、光筑农业等一批知名企业家落户文山,累计引进投资10亿元以上项目34个,引进省外产业招商到位资金1124.5亿元,2023年,全州产业投资、民间投资占比分别为55.4%、42%,民营经济增加值占GDP的比重61.3%。

“我们始终坚持发展是第一要务,招商是第一要事、一流营商环境是第一竞争力的理念,进一步健全完善营商环境体制机制,充分激发民营经济生机活力。”文山州委主要负责人表示。

谈及来到文山发展,云南创新合金有限公司总经理马云炉反复提到“信心”

## 华能托巴水电站首台机组投产发电



## 云南电信首个全AI智慧社区落地丽江

中国电信丽江分公司为该小区搭建集人脸识别门禁、智慧停车、小区内外全AI监控、“一刻钟生活圈”等功能为一体的智慧化运营管理平台,为居民日常生活提供高效便捷安全的服务。

据悉,近年来,中国电信云南分公司依托集团集约智慧社区“街道云”平台“1+6+N”的强大应用,即1个监管大屏,视频汇聚、重点人员管理、网格治理、智慧党建、紧急呼叫、智慧康养等6

个核心应用,高空抛物监测、火情监控、人车抓拍布控、电瓶车入梯监控、消防占道监控、垃圾分类等N个细分智能AI监控场景,助力公安智慧安防城市建设和社会(社区)数字化综合治理平台建设,取得明显成效。带动全省建设智慧小区3000余个,安装门禁近4000台,安装小区摄像头超10000个,服务居民超80万户,为推进智慧化基层治理注入强劲动能。

文山州持续优化发展环境激发民营经济活力——

## 政策暖意落地 发展暖流涌动

这个词。“公司年产120万吨轻质高强铝合金材料项目,仅用176天的时间完成一期投产运营。”他介绍,从2020年公司首条生产线投产以来,新项目接二连三落地,今年总投资12亿元的两个新项目正在抓紧建设。

这3年来,马云炉还新增一个新身份“砚山县招商大使”。引进更多与我们企业发展战略相符的铝产业上下游项目进行合作,共同开拓市场,推动铝产业链、补链、强链。”马云炉说。2022年以来,砚山县率先在文山州探索选聘“招商大使”以商招商机制,先后选聘2批30名“招商大使”,带动13个项目实现签约,协议总

投资203.75亿元,签约项目主要涵盖中国绿色铝谷核心区建设及相关配套项目。

文山州加快推进“一件事一次办”打造政务服务升级版,不断深化“放管服”改革。州级政务服务大厅“智慧政务”实现叫号、受理、审批、评价全程留痕,推动线上线下服务融合应用,全州网上大厅进驻率100%,实体大厅进驻率93.74%。常态化开展暗访,着力整治政务服务“中梗阻”等问题,推进“四减一优”暨“一把手”走流程专项行动,共梳理行政许可103项,简化审批环节18个,简化申请材料60项。完成州、县(市)综合窗口改革,实体大厅政务服务事项进驻率从去年

63%提升到99.71%。好政策是“定心丸”,也是“及时雨”,能够为企业带来实实在在的获得感。在今年文山州聚焦营商环境主题的“新春第一会”上,作为受邀的百位企业家之一,光筑(云南)农业有限公司总裁李海姣表达了企业在文山持续加大农业投资的强烈愿望。该企业项目落地3年来,发展种植1万余亩蓝莓,带动1万多群众在自家门口就业增收。“在土地流转、政策扶持、招商服务等方面,让企业发展安心、放心、强心。”他表示,下一步将由企业自行出资助推一二三产全产业链发展,与地方共同打造世界级小浆果示范区,力争到2025年实现产业带动3万余人。

优化营商环境 推动跨越发展

下转第二版

## 云南“安全宣传咨询日”活动在楚雄举行

本报讯(记者 朱丹)6月15日,云南省2024年“安全宣传咨询日”活动在楚雄彝族自治州举行。

今年6月是全国第23个“安全生产月”,其间,省安委办、楚雄州安委办、楚雄市政府共同组织开展“安全宣传咨询日”活动。活动以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题,大力宣传安全生产、应急管理、防灾减灾法律法规、政策文件和重大安全隐患排查整治专项行动,通过主题展览、咨询服务、现场演练、互动体验等形式开展安全生产主题宣教活动,吸引众多市民驻足观看、咨询相关安全知识。

省安委办要求,以“安全宣传咨询日”为契机深入学习宣传贯彻习近平

总书记关于安全生产重要论述,教育引导各级、各方面树牢安全发展理念,压实安全生产责任,切实提升履行新时代安全生产职责使命的能力素质。扎实开展畅通生命通道“五进”主题宣传活动和应急逃生演练,针对商场、超市、电影院、医院、酒店、“九小场所”和多业态混合生产经营场所等人员密集场所开展宣传。围绕预案经常性开展应急逃生演练,全面提升全民应急避险逃生能力。深入推进安全生产治本攻坚三年行动。聚焦当前制约我省安全生产深层次矛盾问题,开展安全生产治本攻坚“九大行动”,落细落实安全生产十五条硬措施,推动重大事故隐患动态清零,不断提升本质安全水平。

### 为您导读

#### 我省修订生猪产能调控实施方案

能繁母猪正常保有量调减至285万头

见第二版

云南省与越北四省深化交流合作——

#### 赓续友谊 共谋未来

见第八版

·2024 云南经济这么干·

#### 迪庆:以稳定确保发展 以发展促进稳定

见第五版